

广东省五华县人民法院

2023 年五华法院依法治县工作总结

为加强法治建设，确保全面贯彻习近平法治思想，提升法治建设水平，发挥法治建设对五华经济社会高质量发展的引领、规范和保障作用，我院认真贯彻落实《五华县 2023 年全面依法治县工作要点》，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，紧扣“公正与效率”主题，坚决以高质量司法服务“百千万工程”实施、苏区融湾先行区建设和经济社会高质量发展。

一、加强组织领导

健全完善乡镇法治建设领导体制和工作机制，始终在县委统一领导下完善法治建设工作任务，配合县委依法治县办法治政府建设、法治梅州建设考评、法治政府建设实地督察等工作。落实第一责任人职责，主要负责人在述职述廉报告中汇报法治政府建设工作情况。

二、充分发挥职能作用

一是深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，受理各类刑事案件 451 件，审结 447 件，结案率 99.1%，一审审结认罪认罚案件 381 件 515 人，适用简易程序 245 件（其中速裁程序 14 件），适用率 54.8%。严惩故意杀人、故意伤害、强奸、绑架等严重暴力犯罪 78 件，抢劫、盗窃等侵犯财产犯罪 97 件，黄赌毒犯罪 64 件，电信诈骗犯罪 140 件。推进刑事案件律师辩护全覆盖试点工作，适用简易程序案件的律师辩护率为 100%。二是强化民商事纠纷审理，受理各类民

商事案件 3591 件，审结 3483 件，结案率 97%。大力优化法治化营商环境，针对信贷材料审核把关不严格、贷款审查制度落实不到位的问题向商业银行发出针对性司法建议，并收到商业银行积极反馈，及时堵塞信贷监管漏洞。三是强化胜诉权益兑现，受理各类执行案件 2296 件，结案 2281 件，执结率 99.3%，实际执行到位金额 1.88 亿多元，司法拍卖 216 件，成交金额 2616.75 万元。加强对失信被执行人威慑，以拒执罪、妨害公务罪移送公安机关 1 案 1 人，被执行人李某有能力履行而拒不履行生效判决被我院以拒不执行判决、裁定罪判处有期徒刑一年二个月。落实司法保障救助制度，为符合司法救助条件的 28 名申请执行人发放司法救助金 10 万元，为经济困难当事人缓交诉讼费 1543.45 元。

三、推进“枫桥式人民法庭”创建工作，深度融于基层社会治理

在 16 个乡镇挂牌成立诉源治理工作站，创建“无讼村居”26 个，加强“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，依托镇综治中心，加强与村（居）委会、派出所、司法所等单位和基层群众团体、社会团体、自治组织的协作配合，凝聚多方合力，推动矛盾纠纷源头预防化解。服务区域协调发展，增设巡回法庭、巡回审判点和设立法律服务工作小组，2023 年共计开展巡回审判 21 次。打造河东法庭为家事审判专业特色法庭，创新家事审判方式，推行“三令制度”，赋予家事审判更多的人文关怀，2023 年河东法庭共受理 358 件家事案件。创新建立“挂镇联村到户”工作机制，将全院 116 名在

编在职干警派回其户籍地或出生地所在村，到村开展司法服务 417 次，摸排登记基层矛盾纠纷 65 件，成功解纷 27 件，其中挂棉洋镇溜沙村干警宋福将成功调处一起长达七年的劳动报酬纠纷，案例经宣传后得到市中院、省高院肯定。

四、深化多元解纷机制建设

完善和推进“两快一精”审判模式，适用简易程序 3289 件（其中适用小额诉讼程序 743 件），适用速裁程序 538 件。积极促进矛盾纠纷源头化解、多元化解，诉前调解中心（小组）诉前调解成功 1659 件，案件调解率 57.1%。做深做实“法院+工会”“法院+妇联”“法院+金融”等系列“法院+”多元解纷机制，创新“人民调解+司法确认”模式，司法局派驻工作人员到法院参与诉前调解案件 325 件。扎实推进“一站式”多元解纷和诉讼服务体系建设，推进网上办案，网上立案 2540 件、网上庭审 65 件、在线调解 963 件，电子送达法律文书 62076 份，有效减轻了异地当事人诉累，2023 年我院诉讼服务质效评估得分在全市基层法院排名第二。

五、从严管理，锻造忠诚干净担当法院队伍

完善民事法律监督实施机制，不定期开展突击督察，审务督察 39 次，纠正问题 9 个。严格贯彻落实防止干预司法“三个规定”和新时代政法干警“十个严禁”，坚决做到“凡问必报、应报尽报”，全院共填报“三个规定” 879 次，填报次数在全市基层法院排名前列。2023 年共有 22 人申请网上阅卷。落实深化司法人员分类管理制度改革，干部交流轮岗 8 人，提请职级晋升 12 人。积极构建开放、便民的阳光司法机制，

加强法治宣传，制作电视节目 9 期，在梅州日报等平面媒体刊载稿件 66 篇，在新媒体“南方+”等刊登稿件 148 篇。组织开展“三八”妇女节、“宪法宣传周”等法治宣传活动 15 场次，其中开展开放日活动 2 场次、送法进校园活动 3 场次，积极向未成年人宣传涉性侵、校园暴力、网络诈骗等法律知识。

五华县人民法院
2024 年 1 月 24 日